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Συνέντευξη στην Κατερίνα Σχισμένου παραχώρησε ο συγγραφέας Γιάννης Καλπούζος για το 

«Καλντερίμι», το νέο του ιστορικό μυθιστόρημα το οποίο κυκλοφορεί από τις εκδόσεις 

Ψυχογιός. 

 

Και πάλι στα μέρη σας μ΄ ένα καινούργιο βιβλίο το Καλντερίμι από τις εκδόσεις Ψυχογιός. 

Αυτή τη φορά στη Θεσσαλονίκη, γιατί εκεί; 

Προσφερόταν το πολυφυλετικό της περιβάλλον και η συνταρακτική της Ιστορία προκειμένου 

να αναπτύξω τα θέματα που με απασχολούσαν: συνύπαρξη πολλών φυλών, εθνικισμός, η 

ανάγκη να ανήκει κανείς σε μια ομάδα, εάν μπορεί η φτώχεια, σε συνάρτηση με τις 

γενικότερες συνθήκες, τα τυχαία γεγονότα και τα πρόσωπα που μπαίνουν στη ζωή μας, να 

οδηγήσει σε έκνομες στην παραβατικότητα, καθώς και όσα φυτεύονται σαν ακοίμητοι 

σπόροι στο έδαφος της ψυχής μας και καθορίζουν τον δρόμο μας: ο έρωτας, το καθήκον, ο 

πατριωτισμός, η έγνοια για την οικογένεια, το μίσος, η εκδικητικότητα, η δύναμη των ηθών 



και πόσα άλλα. Πέραν αυτών με γοήτευε η ατμόσφαιρα της Θεσσαλονίκης κατά τα εν λόγω 

χρόνια. 

 

Είστε πολυγραφότατος και παρουσιάζεστε συχνά με ένα πολυσέλιδο βιβλίο. Πώς το 

καταφέρνετε αυτό και τι σημαίνει για σας συγγραφική δημιουργία; 

Εκδίδω βιβλίο κάθε δύο χρόνια, κατά τα οποία μεσολαβεί επίμονη και επίπονη εργασία, 12 

και 15 ώρες καθημερινά. Πέρα από την αφιέρωση στον στόχο μου, το ταλέντο καθορίζει το 

όποιο αποτέλεσμα. Όσον αφορά τη συγγραφική δημιουργία, για μένα σημαίνει κατάθεση 

ψυχής, ήθους και γεννημάτων του λογισμού μου. Βεβαίως θεωρώ λογοτεχνία πρωτίστως τη 

γλώσσα. Η γλώσσα διαφοροποιεί ακόμη και το χιλιοειπωμένο. Γιατί λίγο έως πολύ μέσα στις 

χιλιετηρίδες που προηγήθηκαν όλα έχουν λεχθεί. Μένει, λοιπόν, η γλώσσα να τα 

μεταβολίσει, να τα μεταστοιχειώσει, να τα μεταμορφώσει σε κάτι άλλο. Αυτή η αναμέτρηση 

με τη γλώσσα και τα λεκτικά επινοήματα με γοητεύει όσο τίποτε άλλο, ακόμη και ως 

αναγνώστη. 

 

«Τα βιβλία που έχουμε ανάγκη είναι εκείνα που πέφτουν σαν το τσεκούρι στην παγωμένη 

θάλασσα της ψυχής μας» είχε πει ο μεγάλος Φ. Κάφκα. Πώς λειτουργεί αυτό σήμερα; 

Θαρρώ ότι το απόφθεγμα του Κάφκα παραμένει διαχρονικό. Ωστόσο το πρόβλημα των 

ημερών μας και ιδιαίτερα στη χώρα μας είναι η ποσόστωση όσων διαβάζουν σε σχέση με το 

σύνολο του πληθυσμού. Δεν υπερβαίνει το 7 με 8 τοις εκατό. Κατά συνέπεια το ζήτημα είναι 

πώς θα φτάσει το τσεκούρι της λογοτεχνίας στην παγωμένη θάλασσα των ψυχών. 

 

Ποια τα επόμενά σας σχέδια; 

Μελετώ από τον Δεκέμβριο του 2022, όταν παρέδωσα στον εκδοτικό μου οίκο το 

«καλντερίμι», πτυχές της Ιστορίας της Κρήτης. Με απασχολούν θέματα όπως η προπαγάνδα, 

η οποία στις μέρες μας έχει γιγαντωθεί προς κάθε έκφανση της ζωής μας, αλλά και τα δίπολα 

ήρωες και προσκυνημένοι, ήθος και αναλγησία, ανιδιοτέλεια και ιδιοτέλεια και πολλά 

ακόμη. Σε κάθε περίπτωση είναι πολύ νωρίς μέχρι το 2025, χρονιά την οποία έχω θέσει ως 

ορίζοντα έκδοσης του επόμενου βιβλίου μου. 

 


